



Олеся Капачинская

КРОХОТНЫЙ ЛУГОВОЙ НАРОД



Цепочка любви

Плохой поступок порождает обиду, желание мести, а любовь всегда порождает любовь. Хочу поделиться с вами любовью, которой наполнили меня фотографии Жана-Луи Кляйна и Мери-Льюс Хьюберт. В течение года этих фотографов вдохновляло на кропотливую работу крошечное создание – мышка луговая. А меня уже несколько месяцев переполняют добрые чувства от фотографии этих милых созданий на мониторе ПК. Пусть эта цепочка любви продолжится и в ваших сердцах.



Мышка-Чемпион

Кто же она такая – мышка луговая? Уменьшительное название (мышка, а не мышь!) указывает на крошечность этого создания. Действительно, в украинской классификации животных она единственная именуется мышкой, все другие – мышами.

Мышка луговая (*Micromys minutus* (PALLAS, 1771 г.) – самое маленькое животное на планете среди грызунов и одно из самых маленьких млекопитающих. Меньше ее лишь две землеройки – бурозубка крошечная (*Sorex minutissimus*) и сункус этрусский или карликовая белозубка (*Suncus*





etruscus). И так, наша мышка и в самом деле чемпион – она занимает I место среди грызунов и III среди млекопитающих по массе. Длина ее тела 5–7 см, хвоста – до 6 см, а масса не превышает 10 г. В неволе мышки живут до трех лет, а в природе редко доживают до двух, в большинстве случаев живут полгода.

Луговые крошки

Живут рыженькие крошки на открытых пространствах и распространены на значительных территориях Европы и Азии. Селятся в местах с высоким травостоем. Двигаются они,



словно акробаты: не спускаются на грунт, а используют травинки как сменные хо-

дули. Имеют четыре цепких лапки и в придачу на зависть нам, бесхвостым, ловкий хвостик. Поскольку масса животных очень маленькая, колосок даже не сгибается под весом верхолаза, который собрался пообедать. Кроме семян питаются мышки грибами, паучками, насекомыми и их личинками, не пройдут и мимо птичьего яйца.

Мышки не очень компанейские, лишь на зимовку животные собираются большими группами, на протяжении благоприятного для размножения сезона водятся парами, самцы при встрече в это время довольно агрессивны.





В спячку крошки не впадают, но на зиму перебираются в норки, стожки сена, для свободного движения под снегом прокладывают траншейки.

«Золотые лапкозубки»

Об искусных руках говорят, что они золотые. Лапки и зубки мышек тоже можно назвать «золотыми». За какие заслуги? Мышки являются виртуозами в строительстве выводковых гнезд. Для каждого выводка они строят отдельное гнездышко, и в течение лета примерно трижды выплетают колыбельки для деток. Размещают гнездышко на высоте от 30 см до 1 метра. Мастеру важно правильно выбрать место – учесть, чтобы стебельки растений росли довольно густо и имели доста-

точно листочков. Опираясь на задние лапки, мышка подгрызает длинные стебельки, сгибает их, подтягивает материал, который находится «под рукой», точнее – «под лапой». Дальше зверек разделяет листочки на тоненькие полоски, не отторгая их от стебля, чтобы они не теряли окраски, и гнездо было незаметным. Когда поблизости заканчивается сырье для гнездышка, строителю приходится искать травинки, которые находятся немного дальше. Маленький мастер ловко формирует травяной шарик, через боковой ход наносит внутрь сухие, мягкие травинки, пух растений – пожолклую подстилку не будет видно снаружи, а «люлька» будет тепленькой. Строительство гнездышка для деток требует приблизительно 48 часов работы. Шарик-комнатку для одного взрослого животного можно выстроить и в течение 5-ти часов.





События в шарике

События в шарообразной колыбельке развиваются стремительно, ведь жизнь крошек коротка. В гнездышке самки рожают чаще всего 6-8 слепых, глухих и голеньких малышей массой 0,7-1 г. Заботятся о детках только самочки. Благодаря маминому молочку детки быстро растут, на 8-10 день начинают видеть. В возрасте 20-25 дней малыши становятся самостоятельными и покидают родительский дом, а в возрасте 35-45 дней достигают полового созревания и уже для своих деток строят гнезда-шарики.

Да здравствует любовь!

На всех ареалах обитания мышка луговая не является многочисленным видом*, поэтому отрицательного влияния на хозяйственную деятельность человека не оказывает. Количество животных повсеместно продолжает сокращаться вследствие влияния человека.



В последнее время украинцы предпочитают сжигать сухостой, не догадываясь, какой вред наносят природе. Сухую придорожную траву, сухие остатки на пастбищах, осоки на болотах – «чирк» – и подожгли! И так «хорошо» кругом, так «убрано», так «празднично»! Нет сухих пней... Однако же в этом «чистилище» погибли мышки, землеройки, куколки редчайших бабочек, лягушки квакши... Настоящее кладбище живой природы!

Объясните взрослым, что нельзя так жестоко и бездумно убирать окружающую среду. Остановите руку убийц-поджигателей. Пусть живут все земные удивительные создания, а между нами живет любовь.

*Массовые вспышки размножения этих грызунов зафиксированы лишь на Кавказе и в Приморье.